



快报记者跑两会

最近,《中国诗词大会》《朗读者》等传统文化类节目相继走红,让读书成为人们更为向往的一种生活方式。今年的政府工作报告中提到,大力推动全民阅读,加强科学普及。现代快报记者注意到,这不仅是“全民阅读”第四次被写入报告,而且表述也有变化,由此前的“倡导”改为了“大力推动”。对于全民阅读,代表委员们怎么说,一起来看看。

现代快报特派记者 金凤 安莹 鹿伟/文 马晶晶/摄

“全民阅读”第四次被写入政府工作报告

代表委员支招,让阅读成为生活方式



言恭达



范小青



邹建平



朱昌耀



王咏红

打造“中国书房” 推进全民阅读

“我主张每个家庭要有一个书房,把书房作为生命体验和培养文化情怀重要的栖息地。让读书成为明心养性的重要手段。”全国政协委员、中国书法家协会副主席言恭达建议推行“书房满中国”,让中国的传统书房“复活”。

“好的阅读空间会帮助人们养成好的阅读习惯。”他建议,先选取试点城市打造中国书房的样板。引入优质“新中式”家具、优质好书、优质文创产品、优质文化活动、优质书院,同时提供书房空间定制、传统文化艺术培训、精品阅读等个性化服务。

同时,他建议将书房融入“互联网+”平台,建立线上线下相结合的运作模式,吸引80后、90后的年轻人深度体验和学习,同时鼓励和支持各类中国书房的数字化阅读新技术的开发和应用,“可采取与当地高校、市区图书馆数字化阅读联通的新举措,还可以与海外中国文化中心、书展等互动。”

写作停滞时 靠读书来寻找灵感

作家平时都看什么书?全国政协委员、江苏省作协主席范小青介绍说,今年两会期间,她刚买了两本书,准备闲暇时间看,一本是克里斯汀·汉娜的《再见,萤火虫小巷》,另一本是葛亮的《北鸢》。

范小青的阅读,往往跟写作相关。“平时很忙,有空还会写作,但写作有时会停滞,或者有点空,就会集中在网上买一堆,一买十几本,然后集中看,读完就会感觉不一样。”范小青认为,读书时,自己的心绪平静,思路也会开阔很多,对于写作的人来说,尤其需要通过读书来沉淀。

在范小青的书单中,文学书籍是主流,但有时,她也会看一些知识性的书籍。现在,她每年要读几十本书,每过两三个月,就会集中“恶补”一下。

如何让更多的人爱上阅读?范小青说,在全社会形成读书的氛围很重要,方式可以多样化,比如设立全民阅读日等。

从小培养 孩子阅读习惯

“电子书不可能代替纸质书的。”全国人大代表、民革江苏省委副主委、南京市政协副主席邹建平这次参加两会带了三本书,其中两本是有关音乐的专业书籍,一本是关于健康的书籍。

每天睡前至少看一小时的书,是邹建平多年以来养成的习惯。两会期间,他也是如此,为此还特意带了一盏小台灯,方便阅读。“现在流行看电子书,但我觉得,纸质阅读跟电子阅读的体验是不一样的。”邹建平透露,他看到好的纸质书就会买下来,家里的书房早已摆满,并按照字母顺序排列,就像一个小型图书馆。

在邹建平看来,这些书都是他一辈子的财富。

“阅读是提高国民文化素养的一种重要方式。一个人养成阅读习惯,他的一生也会比其他人更丰富。”邹建平建议,尤其对玩家来说,要从小培养他们的阅读习惯。

动漫演绎 中华传统故事

来北京参加两会,全国人大代表、江苏省文联副主席朱昌耀随身携带了两本江南丝竹方面的书籍。

回忆起自己的阅读史,朱昌耀很羡慕现在的孩子,“我们小时候,能读的课外书不多,大家几乎只能读《钢铁是怎样炼成的》,但现在孩子们的选择很多了。”

现在,朱昌耀经常会给孩子们推荐唐诗宋词三百首、《西游记》等经典读物。不过,朱昌耀发现,现在小朋友的阅读范围更广。但朱昌耀依然对中国古典文化推崇备至,他建议,不妨将中华传统故事,用动漫等形式,做成孩子们喜欢看的、呈现方式生动活泼的电子读物。

让医学科普读物 看得懂用得上

《常见眼病自我保健防治上上策》《糖尿病自我保健防治上上策》、《江苏省中医名医名科简介》……在全国人大代表、江苏省卫计委主任王咏红的房间,现代快报记者看到,她带来不少健康导航丛书。“这些健康养生的书我不光自己看,还会送给其他代表,让他们也加强健康意识。”王咏红说。

拿起一套“健康导读丛书”,现代快报记者看到,这套书有6册,涉及糖尿病、慢性肾脏病、类风湿关节炎、中风、老年性痴呆、眩晕等六方面的常见疾病。“这套书的编写者都是江苏在各自领域最出色的医学专家,他们编写的这套书也是力求让百姓看懂、有用,具有很好的指导性。”王咏红说。

王咏红认为,医学科普读物不仅要有科学性,还要适合普通大众的阅读需要,让人们在读书的过程中既能获得知识,又愉悦心情。

12位国务院部门负责人亮相“两会部长通道”回应热点问题,司法部部长张军:

司法鉴定“任性”收费问题今年要解决

3月12日,十二届全国人大五次会议在人民大会堂举行第三次全体会议,全国两会期间第四次开启的“两会部长通道”迎来人气颇高的一天——12位列席会议的国务院部门负责人依次在这里驻足答疑,直面媒体、回应热点。

将设立旅游警察

“我们将加大纳税诚信体系建设的力度,让诚信者一路绿灯,让失信者步步难行。”“要加快电子税务局建设的步伐,让纳税人

多跑网路、少跑马路。”国家税务总局局长王军以形象的话语道出今年税务部门完善营改增试点、更多实招便利企业的改革决心。

在回应景区监管问题时,国家旅游局局长李金早表示,5A景区要有进有出、有奖有罚。对于不能文明经营的、对游客进行坑蒙拐骗的,发现一起,查处一起。将通过设立旅游警察、旅游巡回法庭等举措保障游客权益。

国家林业局局长张建龙表示要“唤醒全民保护野生动物的意

识”;中国保监会主席项俊波说,“把对消费者保护问题放在首要位置”;审计署审计长刘家义说,审计机关今年将在促反腐方面加大对重大违法违纪行为、损害党和人民利益行为、损害国家行为的揭示和查处力度,促进反腐倡廉建设和惩治腐败。

所有省份都要出台 司法鉴定收费标准

——“如何看待中国专利申

请量世界第一,但运用和申请不匹配情况?”

——“不少央企的资产负债率已经高达80%以上,甚至有些资不抵债,是否会产生大规模债务危机?”

——“如何确保统计数据的真实性?”……

面对上述问题,国家知识产权局局长申长雨表示,要构建更加科学与合理的知识产权权益分配机制,使创新者真正能够通过创新获益。国务院国资委主任肖

亚庆说,去杠杆、降低债务风险是今后一段时间中央企业要重点关注的问题,目前总的债务风险安全可控。国家统计局局长宁吉喆回应,国家统计局已经组建起统计执法监督局,有案必查,违法必究……

针对社会关注的“天价鉴定费”问题,司法部部长张军说,今年要进一步加强司法鉴定的质量管理,规范收费标准,所有省份都要出台司法鉴定收费标准。

据新华社